

Секция «Философия. Культурология. Религиоведение»

Трансформация казахстанской культуры в условиях глобализации

Шаймерденов Данияр Талгатович

Студент

Евразийский национальный университет им. Л.Н. Гумилева, Факультет

социальных наук, Астана, Казахстан

E-mail: kairken.94@mail.ru

Динамика всевозрастающей и всепроникающей глобализации – основное содержание современной сложной, исторически переломной эпохи. Она оказывает огромное воздействие на сознание и поведение человека, на все стороны социальной жизни общества.

Без духовной культуры, без целенаправленного системного воспитания граждан в духе высоких нравственных, эстетических и интеллектуальных ценностей движение по пути материального благополучия вряд ли приведет к успеху.

Гармонизация межнациональных отношений с первых дней независимости республики Казахстана была стержнем внутренней политики государства. Мы не стремимся к ассимиляции всех в некий унифицированный единый народ и отвергаем любые формы искусственного выдавливания некоренного населения. Следует при этом различать казахскую культуру, субъектом которой выступает казахская нация, и казахстанскую культуру казахской нации и других этносов. Мы за то, чтобы каждая нация жила полноценной жизнью, возрождала свои традиции, культуру, язык, чтобы все казахстанцы имели равные права и возможности независимо от нации и языка, ощущали себя гражданами суверенного Казахстана и гордились этим. Сегодня опыт нашей республики в этом отношении поддерживается и изучается в целом ряде стран Содружества и дальнего зарубежья.

Сейчас особенно важно формирование пространства межкультурного диалога, осуществление необходимых мер со стороны государства по сохранению культурного многообразия, чтобы как можно органичнее и быстрее вписаться в современные процессы экономического и социокультурного развития. Н.А. Назарбаев в своем Послании народу Казахстана «Казахстанский путь – 2050: Единая цель, единые интересы, единое будущее» определил ряд важнейших задач, решение которых позволит Казахстану сохранять свои лидирующие позиции на постсоветском пространстве и в Центральной Азии, стать одним из наиболее конкурентоспособных и динамично развивающихся государств мира и послужит дальнейшему укреплению общественного согласия: «Укрепление единства народов, поддержка и развитие широкого общественного консенсуса по основополагающим ценностям модернизации казахстанского общества, которые выходят за границы политических идеологий и текущей конъюнктуры» [1].

Глобализация, сущностной характеристикой, которой является информационная революция, оказывает решающее влияние на все сферы человеческой жизни – философию, экономику, политику, культуру, язык, образование, духовно-нравственное развитие, межэтнические и межконфессиональные отношения. Все эти сферы, вовлекаясь в убыстряющийся темп освоения и обмена информацией, приобретают качественно новые черты. Глобализация несет в себе и положительные (рост возможностей комму-

никации и контактов, ускорение потоков информации и товаров, иностранные инвестиции), и негативные черты (тенденции к стандартизации, стиранию национальных и этнических различий, к размыванию границ национальных государств, к потере национального суверенитета, к усилению уже существующего в мире неравенства). В этом контексте возникает острейшая проблема, каким образом, не сторонясь, не уклоняясь от объективного процесса глобализации – что в принципе невозможно – сохранить свой национальный суверенитет, национальное «я», самобытную и уникальную культуру, те великие ценности традиционной культуры, в которых аккумулирован многовековой опыт межкультурного диалога и народного творчества и мудрости.

Есть только одно решение для того, чтобы не позволить глобализации поглотить национальные государства и их интересы: изменить саму модель глобализации как диалога культур. Она должна осуществляться согласно новому типу отношений всеобщее-особенное-единичное, когда всеобщее не ассимилирует особенное и единичное, но реализует себя как раз в результате экстремального проявления и развития единичного, его уникальности и неповторимости.

В этом аспекте глобализация, являясь интеграцией рынков, финансов, технологий, культур, может приобрести и ярко выраженный характер культур восточного типа, т.е. взаимосвязь всех регионов мира будет осуществляться не за счет подавления национальных и культурных различий, но, напротив, в результате сохранения и развития этих различий, так что станет реальностью идея многополярного, «симфонического» мира.

Глобализация в ее нынешней, западной форме приводит к утверждению массовой обезличенной культуры, лишенной духовно-нравственных ориентиров и опирающейся на единственный рыночный критерий прибыли. Такая массовая псевдокультура, руководствуясь целями, выходящими за рамки подлинной национальной культуры, навязывает нормы и стереотипы общества потребления, культ силы и жестокости, сексуальную разнузданность, попрание прав другого человека, стремление к превосходству и доминированию любой ценой. Этому натиску необходимо противостоять, опираясь на великие ценности и духовное богатство всех этносов Казахстана и, прежде всего, казахской нации. Традиционная культура, которая содержит в себе высокий духовно-нравственный потенциал, не остается вне времени. Она тоже развивается, включаясь в конструктивный диалог культур всех этносов Казахстана и более того – во взаимодействие с другими типами восточных и западных культур. В Казахстане живут более 130 национальностей – представителей других этносов, совокупной численностью в семь миллионов человек, то есть почти без малого половина населения республики. Это те люди, которые уже сделали осознанный выбор казахстанского гражданства и связали свою судьбу и судьбу своих близких с казахской землей. Квинтэссенцией государственной политики в данном случае должна была выступить способность лидеров страны отличать социально-философский подтекст подхода к строительству казахстанского общества от политических сиюминутных интересов отдельных слоев населения. Необходимо было выработать некий алгоритм, который в простой и не утяжеленной манере дал бы народу понять главное – в республике, нет и не будет причин для противостояния по этническому признаку, а власть обязана оградить хрупкий межнациональный консенсус от безответственного политиканства. И такая формула была найдена: Казахстан – это общность граждан разных национальностей, а не новая этни-

ческая общность. Интеграция народа Казахстана основана на сохранении этнической уникальности нашей страны.

Сегодня казахстанская модель межнационального и межконфессионального согласия стала реальностью и отвечает требованиям развития мирового сообщества. Она – феномен современной культуры Евразии, у нее есть будущее, а это весомое основание для вхождения Казахстана в число 50-ти наиболее конкурентоспособных государств мира.

Литература

Послание Президента РК Н.Назарбаева народу Казахстана «Казахстанский путь – 2050: Единая цель, единые интересы, единое будущее» //Казахстанская правда 17.01.2014 .

Назарбаев Н.А. На пороге XXI века. — Алматы: Онер, 1996. — 288 с. — С. 135.

Общенациональная идея Казахстана: опыт философско-политологического анализа / Глав. ред. академик А. Нысанбаев. — Алматы, 2006.

Литература

1. Послание Президента РК Н.Назарбаева народу Казахстана «Казахстанский путь – 2050: Единая цель, единые интересы, единое будущее» //Казахстанская правда 17.01.2014 .
2. Назарбаев Н.А. На пороге XXI века. — Алматы: Онер, 1996. — 288 с. — С. 135.
3. Общенациональная идея Казахстана: опыт философско-политологического анализа / Глав. ред. академик А. Нысанбаев. — Алматы, 2006.

Слова благодарности

Весьма вам признателен за приглашение